
山东省淄博市第六中学2023-2024学年高一上学期12月

阶段性检测数学试卷

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．
2023π

sin
3

æ ö- =ç ÷
è ø

（    ）

A． 3

2
B． 3

2
- C．

1

2
D．

1

2
-

2．设
xÎR

，则“
3 1

2 2
x - < ”是“ 2

1 log 2x< <-
”成立的（    ）

A．充分不必要条件 B．必要不充分条件

C．充要条件 D．既不充分也不必要条件

3．设
0.5

log 0.6a = ， 0.30.25b -= ， 0.60.6c -= ，则a，b，c的大小关系是（    ）

A．b a c> > B．c b a> > C．b c a> > D．c a b> >

4．已知正实数 x， y满足 4 2x y xy+ = ，则 x y+ 的最小值为（    ）

A．
5

2
2

+ B．4 C．
9

2

D．5

5．定义在 R上的偶函数 ( )f x 满足：对任意
1

x ， [ )
2
0,x Î +¥ ，有

( ) ( ) ( )
2 1 2 1

0x x f x f x- - >é ùë û
，且 ( )4 0f = ，则不等式( ) ( )3 1 0x f x- < 的解集是（    ）

A．
1
4,
3

æ ö-ç ÷
è ø

B．
1
,4
3

æ ö
ç ÷
è ø

C． ( )1
4, 4,
3

¥æ ö- È +ç ÷
è ø

D．( ) 1
, 4 , 4

3
¥ æ ö- - Èç ÷

è ø

6．函数 ( )
2

e ln

e 1

x

x

x
f x

×
=

-
的部分图象为（    ）
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A． B．

C． D．

7．已知函数
2 2 2, 0

( )
2 , 0x

ax x x
f x

x

ì - - £
= í

- >î
有最大值，则

a
的取值范围是（    ）

A． ( 1,0)- B．[ 1,0)- C． ( , 1)-¥ - D． ( , 1]-¥ -

8．已知函数 ( )
( )
2

1
, 0

4

log , 0

x x
f x x

x x

ì + >ï
= í
ï - <î

，当

1a >

时，方程

( ) ( ) ( )2 2 3 0f x a a f x a- + + =
的

根的个数是（    ）

A．3 B．4 C．5 D．6

二、多选题

9．已知
( )0,πaÎ

，且
1

sin cos
5

a a+ = ，则（    ）

A．
2

a
p
< < p B．

12
sin cos

25
a a = -

C．
7

cos sin
5

a a- = D．
7

cos sin
5

a a- = -

10．已知函数 ( ) 3 3x xf x -= - ，则下列说法正确的是（    ）

A． ( )f x 的图象关于原点对称 B． ( )f x 的最大值为 0
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C． ( )f x 在( )0, ¥+ 上单调递减 D． ( ) ( )3 2f f- >

11．下列说法正确的是（     ）

A．函数 ( ) 1 2xf x a -= - （ 0a > 且 1a ¹ ）的图象恒过定点()1, 1-

B．若不等式 2 2 0ax x c+ + < 的解集为 { 1x x < - 或 }2x > ，则 2a c+ =

C．函数 ( ) 2

2

9
16

16
f x x

x
= + +

+
的最小值为 6

D．函数 ( )
2 21

2

x x

g x
- - +æ ö= ç ÷

è ø

的单调增区间为
1
,1
2

é ù-ê úë û

12．已知函数 ( ) ( )
2

2
log 2 1f x mx x m= + + - ， RmÎ ，则下列说法正确的是（    ）

A．若函数
( )f x
的定义域为 R，则实数 m的取值范围是 1 5

0,
2

æ ö+
ç ÷ç ÷
è ø

B．若函数 ( )f x 的值域为[ )1,- +¥ ，则实数 2m =

C．若函数 ( )f x 在区间[ )2,+¥ 上为增函数，则实数m的取值范围是[ )0, ¥+

D．若
0m =
，则不等式

( ) 1f x <
的解集为

3

2
x x

ì ü
<í ý

î þ

三、填空题

13．当
( )0,xÎ +¥

时，幂函数
( ) 22 2 31 m my m m x - -= - - 为减函数，则

m =
         ．

14．已知 ( )f x 是奇函数，且当 0x < 时， ( ) eaxf x = - .若 (ln 2) 8f = ，则 =a           .

15．已知扇形OAB的圆心角为2rad，其周长是4 2cm，则该扇形的面积是   2cm ．

16．定义在 D上的函数 ( )f x
，如果满足：对任意

x DÎ
，存在常数

M 0>
，都有
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( )f x M£
成立，则称 ( )f x

是 D上的有界函数，其中M称为函数 ( )f x
的上界 .已知函数

( ) x xf x 1 a 2 4= + × +
在( ],0¥-

上是以3为上界的函数，则实数a的取值范围是      ．

四、解答题

17．平面直角坐标系中，若角 α的始边与 x轴的非负半轴重合，终边经过点 ( 1,2)P -

(1)求 sinα和 tanα的值

(2)若 ( )
( ) ( )

( )

sin tan 2cos
2

sin cos
f

p
a p a p a

a
a a

æ ö+ + + -ç ÷
è ø=

+ -

，化简并求值

18．已知集合 { }= 0 2A x x£ £ ， { }= 3 2B x a x a£ £ - ．

(1)若( )
R

RA B =Uð ，求实数 a的取值范围；

(2)若 A B B=I ，求实数 a的取值范围．

19．函数 ( ) ( ) ( )log 1 log 3
a a

f x x x= - + + ， 0 1a< <

(1)求函数 ( )f x 的定义域；

(2)求函数 ( )f x 的零点；

(3)若函数 ( )f x 的最小值为 4- ，求a的值

20．已知函数
2

( )
1

ax b
f x

x

-
=

-
在

( )1,1xÎ -
为奇函数，且

1 4

2 3
f
æ ö = -ç ÷
è ø

(1)求a b， 值；
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(2)判断函数 ( )f x 在( )1,1- 的单调性，并用定义证明；

(3)解关于 t的不等式 ( 1) ( ) 0
2

t
f f t+ + <

21．2020年初，新冠肺炎疫情袭击全国，对人民生命安全和生产生活造成严重影响．

在党和政府强有力的抗疫领导下，我国控制住疫情后，一方面防止境外疫情输入，另

一方面逐步复工复产，减轻经济下降对企业和民众带来的损失．为降低疫情影响，某

厂家拟在 2020年举行某产品的促销活动，经调查测算，该产品的年销售量（即该厂的

年产量）x万件与年促销费用m万元
( 0)m ³

满足 4
1

k
x

m
= -

+
（k为常数），如果不搞促

销活动，则该产品的年销售量只能是 2万件．已知生产该产品的固定投入为 8万元，

每生产一万件该产品需要再投入 16万元，厂家将每件产品的销售价格定为每件产品年

平均成本的 1.5倍（此处每件产品年平均成本按
8 16x

x

+
元来计算）

(1)将 2020年该产品的利润 y万元表示为年促销费用m万元的函数；

(2)该厂家 2020年的促销费用投入多少万元时，厂家的利润最大？最大利润是多少？

22．已知定义在 R上的函数 ( )f x 满足 ( ) ( ) 0f x f x- - = 且 ( ) ( )
2

log 2 1xf x kx= + + ，

( ) ( )g x f x x= + ．

(1)求 ( )f x 的解析式；

(2)设 ( ) 2 2 1h x x mx= - + ，若对任意的 [ ]
1

0,3x Î ，存在 [ ]
2

1,3x Î ，使得 ( ) ( )
1 2

g x h x³ ，求

实数m取值范围．
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参考答案：

1．B

【分析】根据诱导公式，结合特殊角的正弦值进行求解即可.

【详解】
2023π

sin
3

æ ö- =ç ÷
è ø

πππ3
sin( 674π) sin( ) sin

3 3 3 2
- - = - = - = - .

故选：B

2．A

【分析】根据绝对值不等式和对数函数的单调性，解出
2

1 log 2x< <- ，即可得到结果.

【详解】由
3 1

2 2
x - < ，得

1 2x< <
；

由 2
1 log 2x- < <

，可得
1 2

2 2 2
log 2 log log 2x- < <

，即
2 2

1
log log

2
x< 2

log 4<
，

又 ( )
2

logf x x= 在 (0, )+¥ 上单调递增，

所以
1

4
2
x< < .

所以“
3 1

2 2
x - < ”是“ 2

1 log 2x< <-
”的充分不必要条件．

故选：A．

3．C

【分析】利用幂函数、指数函数、对数函数的单调性，结合特殊值判定即可.

【详解】因为
0.5

logy x= 在( )0, ¥+ 上单调递减，所以
0.5 0.5 0.5

log 1 log 0.6 log 0.5< < ，即

0 1a< < .

因为
0.6y x=
在
( )0, ¥+

上单调递增，又
0.3 0.6 0.60.25 0.5 2- -= =

，
0.6

0.6
5

0.6
3

-
æ ö= ç ÷
è ø

，
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又
5

2 1
3

> > ，所以 0.6

0.6 0.6
5

2 1
3

æ ö> >ç ÷
è ø

，故
1b c> >
，所以

b c a> >
.

故选：C.

4．C

【分析】利用“1的代换”的方法，结合基本不等式求解即可.

【详解】由
4 2x y xy+ =

，得
1 2

1
2y x

+ = ，

所以 ( ) 1 2 2 5 2 5 9
2

2 2 2 2 2 2

x y x y

y x y
x y x y

x y x
+ + + ³ ×=

ö
+

æ
+ = + ç ÷ =

è ø
，

当且仅当
2

2

x y

y x
= ，即

3x =
，

3

2
y = 时等号成立，

所以
x y+

的最小值为
9

2

.

故选：C.

5．D

【分析】根据( ) ( ) ( )
2 1 2 1

0x x f x f x- - >é ùë û
判断函数的单调性，结合偶函数和单调性进行求

解即可.

【详解】不妨设
2 1

0x x> ³ ，

由( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
2 1 2 1 2 1 2 1

 0 0é ù- - > -ë û Þ > Þ >x x f x f x f x f x f x f x ，

所以该函数是 [0, )+¥ 上的增函数，

( ) 0 ( ) (4) ( ) (4) | | 4 4> Þ > Þ > Þ > Þ >f x f x f x x x 或 < 4x - ，

( ) 0 ( ) (4) ( ) (4) | | 4 4 4< Þ < Þ < Þ < Þ - < <f x f x f x x x ，

则( ) ( ) ( )
3 1 0

3 1 0
0

x
x f x

f x

- >ì
- < Þ í <î

或
3 1 0

( ) 0

x

f x

- <ì
í

>î
，
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由
( )

3 1 0 3 1 0 1
4

0 4 4 3

x x
x

f x x

- > - >ì ì
Þ Þ < <í í< - < <îî

，

由
( )

3 1 0 3 1 0
4

0 4 4

x x
x

f x x x

- < - <ì ì
Þ Þ < -í í> > < -îî 或

，

综上所述：不等式
(3 1) ( ) 0- <x f x

的解集是 ( ) 1
, 4 , 4

3
¥ æ ö- - Èç ÷

è ø
，

故选：D

6．C

【分析】先分析函数的奇偶性， 然后根据 1x > 时 ( )f x 取值的正负 进行判断即可.

【详解】因为 2e 1 0x - ¹ ，所以 0x ¹ ，所以定义域为 { }0x x ¹ 且关于原点对称，

又因为 ( )
2

e ln ln

e 1 e e

x

x x x

f x
x x

-

×
= =

- -
，

所以 ( ) ( )ln ln

e e e ex x x x

x x
f x f x

- -

-
- = = - = -

- -
，

所以 ( )f x 为奇函数，故排除 BD，

当 1x > 时， ln 1,e e 0x xx -> - > ，所以 ( ) 0f x > ，故排除A，

故选：C.

7．B

【分析】由
( )f x
有最大值结合指数函数的图像，得出当 0x £ 时，

( )f x
可取最大值，且该最

大值大于等于
1-
，列出不等式求解即可．

【详解】当 0x > 时， ( )f x 的取值范围是 ( , 1)-¥ - ，

故当 0x £ 时，
( )f x
可取最大值，且该最大值大于等于 1- ，
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显然 0a = 不合题意，

则必有
a<0
，此时

max

1 1 2
( ) 2 1f x f

a a a

æ ö= = - - ³ -ç ÷
è ø

，解得
1 0a- £ <

，

故选：B．

8．D

【分析】根据题意，画出函数 ( )f x 的大致图象，将方程根的问题转化为函数图象交点问题，

结合图象，即可得到结果.

【详解】   

设 ( )t f x= ，则 ( )
2 2 3 0t a a t a- + + = ，即( )( )

2 0t a t a- - = ，故 2

1 2
,t a t a= = ，

因为 1a > ，故
1 2
1, 1t t> > ，画出 ( )f x 的大致图象，由图象可知 y t= 与 ( )y f x= 共有 6个公

共点，

故原方程共有 6个根 .

故选：D.

9．ABD

【分析】AB选项，
1

sin cos
5

a a+ = 两边平方得到
12

sin cos
25

a a = - ，再结合
( )0,πaÎ

得到

sin 0a > ，cos 0a < ，得到AB正确；先求出cos sina a- 的平方，结合角的范围求出

cos sina a- 的值.

【详解】AB选项，
1

sin cos
5

a a+ = 两边平方得， 2 2
1

sin cos 2sin cos
25

a a a a+ + = ，

答案第41页，共22页



即
1

1 2sin cos
25

a a+ = ，所以
12

sin cos
25

a a = - ，B正确，

因为
( )0,πaÎ

，所以
sin 0a >

，故
cos 0a <

，所以
2

a
p
< < p，A正确；

CD选项，( )2 2 2
24 49

cos sin sin cos 2sin cos 1
25 25

a a a a a a- = + - = + = ，

因为sin 0a > ，cos 0a < ，所以cos sin 0a a- < ，

故
7

cos sin
5

a a- = - ，C错误，D正确.

故选：ABD

10．BC

【分析】根据函数的奇偶性、最值、单调性等知识对选项进行分析，从而确定正确答案.

【详解】 ( ) 3 3x xf x -= - 的定义域为R，

( ) ( ) ( )3 3x xf x f x f x-- = - = ¹ - ，所以 ( )f x 是偶函数，不是奇函数，

图象关于原点 y轴对称，不关于原点对称，所以A选项错误，

( ) 3 3 3
3

1
x x x

x

f x -= -- = ，当
0x ³
时， ( ) 1

3
3

x

x

f x = - ，

( )f x 单调递减，C选项正确， ( ) ( ) ( )3 3 2f f f- = < ，D选项错误. 

所以当 0x < 时， ( )f x 单调递增，

所以 ( )f x 的最大值为 ( )0 0f = ，所以B选项正确，

故选：BC

11．ABD

【分析】根据指数函数的性质即可对A项判断；根据一元二次不等式的性质即可对B项判

断；根据基本不等式的性质，验证等号成立的条件，即可对C项判断；根据复合函数的单

答案第51页，共22页



调性即可对D项判断.

【详解】对于A：函数 ( ) 1 2xf x a -= - （ 0a > 且 1a ¹ ）的图像恒过定点( )1, 1- ，故A项正

确；

对于 B：不等式 2 2 0ax x c+ + < 的解集为{ 1x x < - 或 2}x > ，

所以

0

2
1 2 1

1 2 2

a

a

c

a

ì
ï <
ï
ï
- = - + =í

ï
ï

= - ´ = -ïî

，解得

2

4

a

c

= -ì
í

=î

，所以

2a c+ =

，故B项正确；

对于 C项： ( ) 2 2

2 2

9 9
16 2 16 6

16 16
f x x x

x x
= + + ³ + ´ =

+ +
，

当且仅当 2 16 9x + = 时，等号成立，而此方程无解，故C项错误；

对于D项：令 2 2t x x= - - + ，由 2 2 0x x- - + ³ ，得 2 1x- £ £ ，

所以 ( )f x 的定义域为[ ]2,1- ，

所以当
1

2,
2

x
é ùÎ - -ê úë û

时，
t
单调递增，而u t= ，单调递增；

当
1

,1
2

x
é ùÎ -ê úë û

时 ，
t
单调递减，而u t= 单调递减；

又因为 1

2

u

y
æ ö= ç ÷
è ø

为减函数，所以 ( )
2 21

2

x x

g x
- - +æ ö= ç ÷

è ø

的单调递增区间为
1

,1
2

é ù-ê úë û
，故D项正确.

故选：ABD.

12．BC

【分析】根据函数 ( )f x 的定义域为 R，可得 2 2 1 0mx x m+ + - > 恒成立，求解 m范围，判
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/64801711400

6006046
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